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ΔΝΤ: Ανοιχτό το ζήτημα τόσο των τραπεζών, όσο και των νέων μέτρων 
Στα πλαίσια της προγραμματισμένης ενημέρωση των δημοσιογράφων στην Ουάσιγκτον, ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ 

Τ. Ράις άφησε κάτι παραπάνω από ανοιχτό το ενδεχόμενο λήψης νέων μέτρων, "καθώς οι συνθήκες μπορούν να 

αλλάξουν" όπως είπε ο ίδιος με χαρακτηριστικό τρόπο, αλλά και πρόσθετων παρεμβάσεων για την ενίσχυση της 

κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών, στο γνωστό ζήτημα με το αίτημα του ΔΝΤ για νέα ανακεφαλαιοποίηση 

των τραπεζών.  Ειδικότερα, όσον αφορά το ζήτημα με τις τράπεζες, ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ συνέδεσε το αίτημα 

του ταμείο για νέα αξιολόγηση ποιότητας παγίων (Asset Quality Review - AQR) με την ολοκλήρωση της πρώτης 

επικαιροποίησης του μνημονίου του, η οποία έχει οριστεί για τις 15 Φεβρουαρίου. Ο κ. Ράις δήλωσε πως "το 

πρόγραμμα είναι ένα εξελισσόμενο ζήτημα και κάποιες φορές μπορεί να υπάρξει επικαιροποίηση, διότι οι 

συνθήκες μπορούν να αλλάξουν, είναι συνηθισμένη διαδικασία” όμως συμπλήρωσε πως "αυτή τη στιγμή δεν 

συζητούνται νέα συγκεκριμένα μέτρα”.  Πάντα όσον αφορά την κεφαλαιακή επάρκεια των ελληνικών τραπεζών, 

το στέλεχος του ΔΝΤ τόνις πως ο βασικός στόχος του προγράμματος είναι η θωράκιση του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος. "Στο πλαίσιο αυτό, τον Ιούλιο, ζητήσαμε από τις αρχές να προχωρήσουν σε αξιολόγηση της 

ποιότητας των παγίων (Asset Quality Review) και σε stress tests, ώστε να διασφαλιστεί ότι υπάρχουν τα 

απαραίτητα πάγια έως το τέλος του προγράμματος” και συμπλήρωσε ότι το AQR θα είναι σημαντικό στοιχείο 

της πρώτης αξιολόγησης (η πρώτη αξιολόγηση του ΔΝΤ έχει ανακοινωθεί ότι θα πρέπει να ολοκληρωθεί έως τις 

15 Φεβρουαρίου 2018 όπως είπε).  

Σύμφωνα πάντα με τα όσα είπε ο εκπρόσωπος του ταμείου, "οι παράμετροι, οι δεσμεύσεις και οι στόχοι του 

προγράμματος είναι σαφείς, η ελληνική κυβέρνηση έχει δεσμευθεί να επιτύχει αυτούς τους στόχους, αυτή τη 

στιγμή παρακολουθούμε την υλοποίηση των μέτρων που είναι σε εξέλιξη”. Σύμφωνα πάντα με τον Ράις, τα 

κλιμάκια των Θεσμών βρίσκονται ήδη στην Αθήνα, ενώ σύντομα αναμένεται να έρθει στην ελληνική 

πρωτεύουσα και η επικεφαλής του κλιμακίου του ΔΝΤ, κα. Ντέλια Βελκουλέσκου, χωρίς όμως να αναφερθεί σε 

συγκεκριμένη ημερομηνία καθόδου.  

Επίσης, σε εκκρεμότητα άφησε και την ακριβή ημερομηνία της επίσκεψης της επικεφαλής του ΔΝΤ Κ. 

Λαγκάρντ στην Αθήνα, επαναλαμβάνοντας την πρόθεση για στενή συνεργασία με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.  

O κ. Ράις τόνισε εκ νέου ότι βασική προϋπόθεση για να τεθεί σε ισχύ το νέο ελληνικό πρόγραμμα με το Ταμείο 

είναι να δοθούν οι απαραίτητες σαφείς διαβεβαιώσεις από την πλευρά των Ευρωπαίων εταίρων ως προς την 

ελάφρυνση του χρέους.  

Τέλος, επισήμανε ότι η στήριξη του ΔΝΤ στην Ελλάδα είναι αδιαμφισβήτητη. Το Ταμείο, όπως είπε, σέβεται την 

σχέση του με την χώρα, έχει αφιερώσει σημαντικούς πόρους και εργάζεται όσο πιο σκληρά και όσο πιο γρήγορα 

μπορεί ώστε να τεθεί σε ισχύ το νέο πρόγραμμα.  
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Υφεση και το 2018 «βλέπει» το 85% των Ελλήνων, σύμφωνα με τη Nielsen 
Μείωση κατά μία μονάδα κατέγραψε το δεύτερο τρίμηνο ο δείκτης αισιοδοξίας στην Ελλάδα, ο οποίος με βάση 

την παγκόσμια έρευνα για την καταναλωτική εμπιστοσύνη της Nielsen διαμορφώθηκε στις 52 μονάδες. 

Συγκεκριμένα στην Ελλάδα, το 85% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η χώρα θα συνεχίσει να βρίσκεται σε 

οικονομική ύφεση και την επόμενη χρονιά. 

Πρόκειται για το υψηλότερο ποσοστό ανάμεσα στις 63 χώρες που συμμετέχουν στην έρευνα της Nielsen ανά τον 

κόσμο. Μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, η Ελλάδα εξακολουθεί να καταλαμβάνει την πρώτη θέση αναφορικά 

με την εργασιακή ανασφάλεια –4 στους 10 Ελληνες ανησυχούν για την εργασία τους–, ενώ ακολουθούν οι 

ανησυχίες για την οικονομία (35%) και τα χρέη/οφειλές του νοικοκυριού (24%), ανησυχίες που ξεχωρίζουν 

σταθερά οι Ελληνες τα τελευταία 4 χρόνια. Ειδικότερα, οι κύριες ενέργειες των Ελλήνων για περικοπή των 

εξόδων συνεχίζουν να εντοπίζονται στη μείωση των δαπανών μέσω της αγοράς φθηνότερων ταχυκίνητων 

καταναλωτικών προϊόντων (68%), των περικοπών στα έξοδα για διασκέδαση εκτός σπιτιού (66%) και στα 

έξοδα για ρουχισμό (63%). 

Ο παγκόσμιος δείκτης αισιοδοξίας των καταναλωτών ανέρχεται στις 104 μονάδες, αυξημένος κατά τρεις 

μονάδες σε σχέση με το τελευταίο τρίμηνο του 2016. 

Ειδικότερα για την Ευρώπη (85), ο δείκτης συνεχίζει την ανοδική του πορεία για ένατο συνεχές τρίμηνο. 

Μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, ο δείκτης αυξήθηκε σε 22 από τις 33 χώρες, ενώ έμεινε σταθερός σε τέσσερις 

από αυτές. Μεταξύ των ανησυχιών που διέπουν τους Ευρωπαίους πολίτες, ο φόβος για τρομοκρατικές επιθέσεις 

(27%) το δεύτερο τρίμηνο του 2017 ήταν αυξημένος κατά έξι ποσοστιαίες μονάδες και εξακολουθεί να 

καταλαμβάνει την πρώτη θέση από το τελευταίο τρίμηνο του 2015. Ακολουθείται από τις ανησυχίες για την 

υγεία (19%), την εργασία (18%) και την οικονομία (18%). 

Σημειώνεται ότι η παγκόσμια έρευνα Consumer Confidence and Spending Intentions της Nielsen 

δημιουργήθηκε το 2005 και μετράει τον βαθμό αισιοδοξίας, τις μεγαλύτερες ανησυχίες και την πρόθεση αγορών 

περισσότερων από 30.000 καταναλωτών σε 63 χώρες. Ο βασικός δείκτης της έρευνας (Consumer Confidence 

Index) υπολογίζεται ως ο μέσος όρος των επιμέρους 3 δεικτών των ακόλουθων μεταβλητών: α) εκτίμηση για 

την προσωπική οικονομική κατάσταση τους επόμενους 12 μήνες, β) αξιολόγηση περιόδου για την αγορά 

αγαθών που χρειάζεται το νοικοκυριό, και γ) εκτίμηση για την ανεργία τους επόμενους 12 μήνες. 

Η τιμή του κυμαίνεται από το 0 έως το 200, με την τιμή 100 να υποδηλώνει ότι υπάρχει ίδιο ποσοστό 

αισιόδοξων και απαισιόδοξων πολιτών. 
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Πρωτογενές πλεόνασμα: Οριακά χαμηλότερο του στόχου στο 8μηνο… 
Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού που ανακοίνωσε το ΥΠΟΙΚ, σε 

τροποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου 2017, παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του 

κρατικού προϋπολογισμού ύψους 1.265 εκατ. ευρώ έναντι ελλείμματος 2.684 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2016 

και στόχου για έλλειμμα 1.226 εκατ. ευρώ του ΜΠΔΣ 2018-2021 για το αντίστοιχο διάστημα του 2017. Το πρωτογενές 

αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 3.550 εκατ. ευρώ, έναντι πρωτογενούς πλεονάσματος 2.117 εκατ. ευρώ 

για την ίδια περίοδο το 2016 και στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 3.573 εκατ. ευρώ. Το ύψος των καθαρών εσόδων του 

κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 31.439 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας μείωση κατά 1.741 εκατ. ευρώ ή 5,2% έναντι του 

στόχου του ΜΠΔΣ 2018-2021. Η ακριβής κατανομή μεταξύ των κατηγοριών εσόδων του τακτικού προϋπολογισμού θα 

πραγματοποιηθεί με την έκδοση του οριστικού δελτίου. 

Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 30.248 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 1.759 εκατ. ευρώ ή 5,5% 

έναντι του στόχου του ΜΠΔΣ 2018-2021. Επισημαίνεται ότι, η υποεκτέλεση οφείλεται κυρίως στην έναρξη καταβολής της 

πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ 2017 (1.027 εκατ. ευρώ), από το μήνα Σεπτέμβριο, αντί για το μήνα Αύγουστο, όπως είχε 

προβλεφθεί. 

Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν 

σε 2.565 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 469 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (2.096 εκατ. ευρώ). 

Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 1.190 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 17 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. 

Ειδικότερα, τον Αύγουστο 2017 το σύνολο των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 4.123 εκατ. 

ευρώ μειωμένο κατά 1.105 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο του ΜΠΔΣ 2018-2021. 

Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3.998 εκατ. ευρώ, μειωμένα έναντι του μηναίου στόχου κατά 

1.077 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 126 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 28 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. 

Οι επιστροφές εσόδων του Αυγούστου 2017 (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης 

ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 255 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 93 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου 

στόχου (162 εκατ. ευρώ). 

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου 2017 ανήλθαν στα 32.703 εκατ. ευρώ 

και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1.702 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (34.406 εκατ. ευρώ). 

Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 31.121 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 1.183 εκατ. 

ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες έναντι του στόχου ήταν κυρίως οι επιχορηγήσεις νοσοκομείων, ΥΠΕ-ΠΕΔΥ κατά 201 

εκατ. ευρώ, το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης κατά 120 εκατ. ευρώ, τα επιδόματα πολυτέκνων κατά 60 εκατ. ευρώ 

και οι αποδιδόμενοι πόροι κατά 329 εκατ. ευρώ. 

Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2016 κατά 

1.438 εκατ. ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 296 εκατ. ευρώ για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, 114 εκατ. ευρώ 

για αποδόσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 57 εκατ. ευρώ για επιδοτήσεις γεωργίας, 35 εκατ. ευρώ για δαπάνες 

μεταναστευτικών ροών και 70 εκατ. ευρώ για εξοπλιστικά προγράμματα του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης. 

Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 1.583 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 519 εκατ. 

ευρώ. 

Ειδικά για τον Αύγουστο oι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4.036 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται 

μειωμένες κατά 137 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, ενώ oι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 

3.567 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 140 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι δαπάνες του 

Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 469 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες έναντι του 

μηνιαίου στόχου κατά 3 εκατ. ευρώ. 
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Φόβοι για τη διείσδυση της Κίνας στη ΝΑ Ευρώπη 
Η FAZ προδημοσιεύει έκθεση που θα παρουσιαστεί την Πέμπτη στην Αθήνα με θέμα την κινεζική επιρροή 

μέσω επενδύσεων στη ΝΑ Ευρώπη. Οι κινεζικές δραστηριότητες εντάσσονται σε συγκεκριμένη στρατηγική. 

Η Frankfurter Allgemeine Zeitung της Φρανκφούρτης παρουσιάζει έκθεση που συνέταξε ο οικονομολόγος Γενς 

Μπάστιαν με θέμα την κινεζική οικονομική διείσδυση στη ΝΑ Ευρώπη για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD). Σύμφωνα με την έκθεση η Κίνα με πρώτες αφετηρίες την 

Ελλάδα και τη Σερβία προωθεί στρατηγικά την παρουσία της στην ευρωπαϊκή ήπειρο. 

Η εφημερίδα υπενθυμίζει ότι επί των τελευταίων ημερών της πρωθυπουργίας του Κώστα Καραμανλή το 2009 

είχε ουσιαστικά ολοκληρωθεί η παραχώρηση του λιμένος Πειραιώς στην κινεζική Cosco. Η κινεζική αυτή 

επένδυση στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία και σήμερα ο Πειραιάς ανήκει στα δέκα μεγαλύτερα εμπορικά 

λιμάνια της Ευρώπης. Η επένδυση αυτή διευρύνθηκε και η κινεζική πλευρά εποφθαλμιά τώρα και το λιμάνι 

της Αλεξανδρούπολης. Οι ριψοκίνδυνοι Κινέζοι αναγνώρισαν στην Ελλάδα όχι μόνο την κρίση, αλλά και τις 

οικονομικές δυνατότητες που εντάσσονται στα στρατηγικά τους σχέδια. 

Και πολιτική εξάρτηση; 

Είναι προφανές ότι ο Πειραιάς είναι η αρχή για τις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της Κίνας. Στόχος είναι η 

διασύνδεση λιμανιών, οδικών και σιδηροδρομικών αρτηριών, κατ' αρχήν κατά μήκος μιας βαλκανικής οδού 

της μετάξης. Αυτό δείχνουν σχετικές επενδύσεις στην Αλβανία, το Μαυροβούνιο και κυρίως τη Σερβία. Το 

σχέδιο ολοκληρώνεται από την άλλη πλευρά στη ΝΔ Ευρώπη με επενδύσεις στα λιμάνια της Βαλένθια και του 

Μπιλμπάο, αλλά και σιδηροδρομικούς σταθμούς στη Μαδρίτη και τη Σαραγόσα. 

Υπάρχει όμως και η άλλη πλευρά του νομίσματος. Σύμφωνα με την έκθεση της EBRD οι κινεζικές επενδύσεις 

γίνονται συχνά χωρίς την απαραίτητη διαφάνεια κατά την ανάθεση των έργων. Γι' αυτό και η Κομισιόν 

εξετάζει τους όρους της κινεζικής επένδυσης ύψους 1 δις ευρώ για τη σιδηροδρομική σύνδεση Βουδαπέστης 

και Βελιγραδίου. Και βέβαια μακροπρόθεσμα υπάρχει και το ζήτημα της ενδεχόμενης πολιτικής εξάρτησης 

από το Πεκίνο των χωρών που ευνοούνται από τις κινεζικές επενδύσεις. 

Προςμια πιο δημοκρατική ευρωζώνη; 

Το παζάρι για το ευρώ θα αρχίσει αφότου την επόμενη Κυριακή καταμετρηθούν οι ψήφοι της γερμανικής 

κάλπης, γράφει η εβδομαδιαία εφημερίδα Die Zeit. Τους επόμενους μήνες θα πρέπει να ξεκαθαριστεί ποιος θα 

είναι ο νέος πρόεδρος της ΕΚΤ, ποιος ο νέος επικεφαλής του Eurogroup και ποιος ο επόμενος πρόεδρος της 

Κομισιόν. Και ταυτόχρονα προετοιμάζεται μια μεταρρύθμιση της νομισματικής ένωσης. 

«Στο τέλος αυτού του μαραθωνίου», γράφει η γερμανική εφημερίδα, "ενδέχεται να υπάρχει μια άλλη Ευρώπη. 

Η πηγή της βρίσκεται στην εκλογή του Εμμανουέλ Μακρόν ως προέδρου της Γαλλίας πριν από τέσσερις μήνες. 

Προηγουμένως είχε υποσχεθεί στους ψηφοφόρους του την ανακατασκευή της ευρωζώνης με δικό της 

προϋπολογισμό, δικό της υπουργό Οικονομικών και δικό της κοινοβούλιο."  

«Η καγκελαρία στο Βερολίνο ξέρει πολύ καλά ότι ο Μακρόν δεν θα αρκεστεί στις αόριστες αυτές εξαγγελίες 

μετά τις γερμανικές εκλογές. Γι' αυτό και συνεστήθη μια μικτή επιτροπή που θα διερευνήσει διάφορες 

συμβιβαστικές λύσεις. Από γερμανική σκοπιά στο κέντρο της συζήτησης βρίσκεται η μετατροπή του 

Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας σε ένα Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ταμείο και η διευκόλυνση της 

παροχής πιστώσεων … Ο επικεφαλής του Κλάους Ρέγκλινγκ το χαρακτηρίζει ‘ταμείο κακοκαιρίας'  που θα 

τροφοδοτείται τις καλές εποχές από τα κράτη-μέλη, για να μπορούν τα ίδια στη συνέχεια να αντλήσουν από 

αυτό πόρους σε περίπτωση κρίσης.» 

Μετά τις εκλογές λοιπόν θα δούμε πού μπορεί να συναντηθούν Βερολίνο και Παρίσι καθ' οδόν προς μια νέα 

ευρωζώνη. Το βέβαιο είναι ότι ο Μακρόν δεν ενδιαφέρεται για μια απλά τεχνοκρατική αλλά για μια ουσιαστική 

και δημοκρατική μεταρρύθμισή της. 

Πηγή: Deutsche Welle 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Τα Διαγράμματα της Ημέρας 

 
Οι αποδοσείς των μετοχών του FTSE 25 από τις αρχές του χρόνου (με 

κλείσιμο 13/09) 
 

Μετοχή Απόδοση % 

ΑΔΜΗΕ -4,72% 

ΑΛΦΑ 6,84% 

ΑΡΑΙΓ 28,59% 

ΑΤΤ 120,69% 

ΒΙΟ 164% 

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 74.12% 

ΓΡΙΒ 16,97% 

ΔΕΗ -24,57% 

ΕΕΕ 41,18% 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ 45,87% 

ΕΛΠΕ 74,43% 

ΕΤΕ 33,06% 

ΕΥΡΩΒ 28,68% 

ΕΧΑΕ 7,82% 

ΛΑΜΔΑ 37,50% 

ΜΟΗ 52,06% 

ΜΠΕΛΑ -7,70% 

ΜΥΤΙΛ 37,08% 

ΟΛΠ 16,54% 

ΟΠΑΠ 10,24% 

ΟΤΕ 19,04% 

ΠΕΙΡ 0,48% 

ΣΑΡ 8,20% 

ΤΙΤΚ 9,33% 

ΦΡΛΚ 31,70% 

ΦΦΓΚΡΠ 10,76% 

    

ΓΔ 25,96% 

FTSE 25 22,60% 

Τραπεζικός Δείκτης 15,68% 
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